	
	



Dạng 1. Liên hệ các đại lượng giữa chuyển động tròn đều và dao động điều hòa
Câu 1. Hình chiếu của 1 chất điểm chuyển động tròn đều lên một đường thẳng nằm trong mặt phẳng quỹ đạo và đi qua tâm đường tròn là 1 dđđh với tần số góc ω và độ lớn vận tốc cực đại là vmax. tìm câu sai: 

A. chất điểm chuyển động tròn đều với tốc độ dài vmax

B. chất điểm chuyển động tròn đều với tốc độ góc ω

C. bán kính quỹ đạo là vmax/ω

D. độ lớn gia tốc hướng tâm bằng vmax.ω2
Câu 2. Chọn phát biểu đúng nhất? Hình chiếu của một chuyển động tròn đều lên một đường kính 

A. là một chuyển động đều.
B. được xem là một dao động điều hòa.

C. là một dao động tuần hoàn
D. không được xem là một dao động điều hòa.

Câu 3. Chọn phát biểu sai về quan hệ giữa chuyển động tròn đều và dao động điều hoà là hình chiếu của nó. 

A. biên độ của dao động bằng bán kính quỹ đạo của chuyển động tròn đều.

B. vận tốc của dao động bằng vận tốc dài của chuyển động tròn đều.

C. tần số góc của dao động bằng tốc độ góc của chuyển động tròn đều.

D. li độ của dao động bằng toạ độ hình chiếu của chuyển động tròn đều.

Câu 4. Chọn phát biểu sai? 

A. Dao động điều hòa là dao động mà li độ được mô tả bằng một định luật dạng sin (hoặc cosin) theo thời gian: x = Acos(ωt + φ) trong đó A, ω , φ là những hằng số.

B. Dao động điều hòa có thể được coi là hình chiếu của chuyển động tròn đều xuống đường thẳng nằm trong mặt phẳng quỹ đạo.

C. Dao động điều hòa có thể được biểu diễn bằng một vectơ không đổi.

D. Khi một vật dao động điều hòa thì vận tốc của vật đó cũng biến thiên điều hòa.

Câu 5. Hình chiếu của một chất điểm chuyển động tròn đều lên một đường kính quỹ đạo có chuyển động là dao động điều hòa. Phát biểu nào sau đây sai? 

A. Tốc độ cực đại của dao động điều hòa bằng tốc độ dài của chuyển động tròn đều.

B. Lực kéo về trong dao động điều hòa có độ lớn bằng độ lớn lực hướng tâm trong chuyển động tròn đều.

C. Biên độ của dao động điều hòa bằng bán kính của chuyển động tròn đều.

D. Tần số góc của dao động điều hòa bằng tốc độ góc của chuyển động tròn đều.

Câu 6. Khi so sánh một chuyển động tròn đều và hình chiếu của nó lên trục chứa đường kính nằm trong cùng một mặt phẳng là một dao động điều hòa . Nhận định nào sau đây là sai? 

A. Biên độ của dao động điều hòa bằng bán kính của chuyển động tròn đều

B. Tần số góc của dao động điều hòa bằng tốc độ góc của chuyển động tròn đều.

C. Tốc độ cực đại của dao động điều hòa bằng tốc độ dài của chuyển động tròn đều.

D. Gia tốc của dao động điều hòa biến thiên cùng tần số với gia tốc hướng tâm của chuyển động tròn đều.

Câu 7. Hãy tìm kết luận sai khi phát biểu về sự liên hệ giữa dao động điều hòa và chuyển động tròn đều: 

A. Gia tốc của chuyển động tròn đều không đổi về độ lớn, chỉ đổi phương còn gia tốc của dao động hình chiếu không đổi phương chỉ thay đổi về độ lớn

B. Khi chiếu một chuyển động tròn đều theo một đường kính ta được một dao động điều hòa cùng chu kì với chuyển động tròn

C. Dao động điều hòa biên độ A là hình chiếu của một chuyển động tròn đều có bán kính tùy ý xuống một trục Ox bất kỳ

D. Độ lớn vận tốc của chuyển động tròn không đổi còn độ lớn vận tốc của dao động hình chiếu thay đổi theo gian

Câu 8. Một chất điểm M (có khối lượng m) chuyển động đều trên đường tròn bán kính A. Gọi H là hình chiếu vuông góc của M xuống đường kính. Biết H dao động điều hòa với phương trình x = Acosωt. Nhận định nào sau đây sai? 

A. M có tốc độ lớn nhất bằng ωA.
B. Trong một chu kỳ H đi được quãng đường là 4A.

C. Gia tốc của M luôn có giá trị bằng ω2A.
D. Lực hướng tâm tác dụng vào M bằng m ω2A

Câu 9. Một chất điểm chuyển động tròn đều trên đường tròn tâm O với tốc độ dài là 30 cm/s, có gia tốc hướng tâm là 1,5 m/s2 thì hình chiếu của nó trên đường kính quỹ đạo dao động điều hòa với biên độ 

A. 6 cm.
B. 4,5 cm.
C. 5 cm.
D. 7,5 cm.

Câu 10. Một chất điểm dao động điều hoà với chu kì là 2 s. Dao động này có thể coi là hình chiếu của một vật chuyển động tròn đều có tốc độ góc bằng: 

A. π (rad/s)
B. 1/π (rad/s)
C. 0,5 (rad/s)
D. 1 (rad/s)

Câu 11. Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O bán kính 10cm với tốc độ 100cm/s. Gọi P là hình chiếu của M lên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo. Khi P cách O một đoạn b thì nó có tốc độ là 
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 cm/s. Giá trị của b là: 

A. 10 cm.
B. 2,5 cm.
C. 50 cm.
D. 5 cm.

Câu 12. Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O bán kính 10cm với tốc độ 100cm/s. Gọi P là hình chiếu của M lên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo. Khi P cách O một đoạn 
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 cm thì nó có tốc độ bằng: 

A. 10 cm/s.
B. 20 cm/s.
C. 50 cm/s.
D. 100 cm/s.

Câu 13. Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O bán kính 10cm với tốc độ 100cm/s. Hình chiếu của điểm M trên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo dao động điều hòa với tần số góc: 

A. 10 (rad/s).
B. 20 (rad/s).
C. 5 (rad/s).
D. 100 (rad/s).

Câu 14. Một chất điểm M chuyển động tròn đều với tốc độ dài 160cm/s và tốc độ góc 4 rad/s. Hình chiếu P của chất điểm M trên một đường thẳng cố định nằm trong mặt phẳng hình tròn dao động điều hòa với biên độ và chu kì lần lượt là 

A. 40 cm; 0,25s.
B. 40 cm; 1,57s.
C. 40 m; 0,25s.
D. 2,5 m; 1,57s.

Câu 15. Một chất điểm chuyển động đều trên một đường tròn đường kính 8 cm và tần số quay là 4 vòng/s thì hình chiếu của chất điểm xuống một đường quỹ đạo tròn có tốc độ cực đại là: 

A. 64 cm/s.
B. 32 cm/s.
C. 64π cm/s.
D. 32π cm/s.

Câu 16. Một chất điểm M chuyển động tròn đều với tốc độ góc 20 rad/s trên đường tròn có bán kính bằng 5 cm. Hình chiếu P của điểm M lên đường kính của đường tròn dao động điều hoà. Tốc độ của P khi đi qua vị trí cân bằng là 

A. 100 cm/s.
B. 50 cm/s.
C. 200 cm/s.
D. 150 cm/s. 
Câu 17. Một chất điểm M chuyển động tròn đều với tốc độ 50 cm/s trên đường tròn có đường kính bằng 10 cm. Hình chiếu P của điểm M lên đường kính của đường tròn dao động điều hoà. Gia tốc cực đại của P là  

A. 2 m/s2.
B. 2,5 m/s2.
C. 4 m/s2.
D. 5 m/s2.

Câu 18. Một chất điểm M chuyển động tròn đều với tốc độ góc 10 rad/s trên đường tròn có đường kính bằng 20 cm. Hình chiếu M’ của điểm M lên đường kính của đường tròn dao động điều hoà. Biên độ dao động điều hòa của M' là  

A. 20 cm.
B. 10 cm.
C. 5 cm.
D. 15 cm.

Câu 19. Trong hệ tọa độ vuông góc xOy, một chất điểm chuyển động tròn đều quanh tâm O với tần số 5 Hz. Hình chiếu của chất điểm lên trục Ox dao động điều hòa với tần số góc 

A. 31,4 rad/s.
B. 15,7 rad/s.
C. 5 rad/s.
D. 10 rad/s.

Câu 20. Một điểm M chuyển động đều với tốc độ 0,60 m/s trên một đường tròn có đường kính 0,40 m. Hình chiếu của điểm M lên một đường kính của đường tròn dao động điều hòa với biên độ và tần số góc lần lượt là: 

A. A = 0,40 m và ω = 3,0 rad/s
B. A = 0,20 m và ω = 3,0 rad/s

C. A = 0,40 m và ω = 1,5 rad/s
D. A = 0,20 m và ω = 1,5 rad/s

Câu 21. Cho một chất điểm M chuyển động tròn đều trên đường tròn có bán kính bằng 8 cm với vận tốc góc bằng 300 vòng/phút. Gọi P là hình chiếu của M xuống một đường thẳng nằm trong mặt phẳng quỹ đạo. Vận tốc cực đại và gia tốc cực đại của điểm P trong quá trình chuyển động tương ứng là 

A. 80π cm/s; 80π2 m/s2.
B. 8π cm/s; 8π2 m/s2.
C. 80π m/s; 8π2 m/s2.
D. 80π cm/s; 8π2 m/s2.
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án D
Độ lớn gia tốc hướng tâm bằng độ lớn gia tốc cực đại của chất điểm
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Câu 2: Đáp án B
Câu 3: Đáp án B
Tốc độ dài cũng là tốc độ bình thường: Là quãng đường mà chất điểm đi được trong một đơn vị thời gian. 
Xét trong 1 quãng đường rất ngắn thì tốc độ dài chính là độ lớn của vận tốc dài. 
Do trong chuyển động tròn người ta còn tính đến góc quét được trong một đơn vị thời gian vì thế gọi là tốc độ dài để phân biệt với tốc độ góc. 
Nếu chất điểm chuyển động tròn với quỹ đạo có bán kính R(m), tốc độ góc ω(rad/s) thì tốc độ dài được tính :  v = ω.R (m/s) 
Trong chuyển động tròn biến đổi đều, vận tốc dài được tính theo công thức : v = v0+γR.t 
Với γ là gia tốc góc, t là thời gian chuyển động. 
Độ lớn của vận tốc dài tính theo công thức trên chính là tốc độ dài.
Câu 4: Đáp án C
C sai vì dao động điều hòa có thể được biểu diễn bằng một vecto quay có độ dài không đổi.
Câu 5: Đáp án B
Mối liên hệ giữa chuyển động tròn và dao động điều hòa
	Dao động điều hòa
	Chuyển động tròn đều

	+ Biên độ dao động A.
	+ Bán kính quỹ đạo R.

	+ Tốc độ cực đại của dao động 
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	+ Tốc độ dài  
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	+ Tần số góc 
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	+ Tốc độ góc 
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	+ Lực kéo về cực đại 
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	+ Lực hướng tâm 
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Câu 6: Đáp án D
Câu 7: Đáp án C
Câu 8: Đáp án A
Câu 9: Đáp án A
Ta có: 
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Câu 10: Đáp án A
Câu 11: Đáp án D
Tần số góc 
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Ta có: 
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 khi P cách O một đoạn b suy ra 
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Câu 12: Đáp án C
Tần số góc 
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Khi P cách O một đoạn 
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 thì tốc độ của nó là: 
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Câu 13: Đáp án A
Tần số góc 
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Câu 14: Đáp án B
Chu kì dao động 
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→ Hình chiếu P sẽ dao động với tốc độ cực đại bằng tốc độ dài của M: 
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Câu 15: Đáp án D
Tần số góc của chuyển động tròn 
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Hình chiếu của vật sẽ dao động điều hòa với tốc độ cực đại 
[image: image21.wmf]max

8.432/

vArcms

wwpp

====


Câu 16: Đáp án A
Câu 17: Đáp án D
Câu 18: Đáp án B
Câu 19: Đáp án A
Câu 20: Đáp án B
Bán kính đường tròn chính là biên độ của dao động điều hòa 
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Tần số góc của dao động 
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Câu 21: Đáp án D
Dạng 2. Xác định tương ứng vị trí trên đường tròn và trạng thái dao động

Câu 1. Phương trình vận tốc của vật dao động điều hòa dọc trục OX là v = Aωcos(ωt). Phát biểu nào sau đây là đúng? 

A. Gốc thời gian lúc vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm.

B. Gốc thời gian lúc vật có li độ x = A.

C. Gốc thời gian lúc vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương.

D. Gốc thời gian lúc vật có li độ x = – A.

Câu 2. Cho 1 vật dao động điều hòa theo phương trình 
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. Gốc thời gian được chọn lúc: 

A. Vật đi qua vị trí có li độ 
[image: image25.wmf]53

x

=

 cm theo chiều âm.

B. Vật đi qua vị trí có li độ 
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  cm theo chiều âm.

C. Vật đi qua vị trí có li độ 
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x

=-

cm theo chiều dương.

D. Vật đi qua vị trí có li độ 
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  cm theo chiều dương.

Câu 3. Cho một chất điểm đang dao động điều hòa. Pha ban đầu của dao động bằng 

A. π (rad) nếu tại thời điểm ban đầu (t = 0) chất điểm đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương.

B. π/2 (rad) nếu tại thời điểm ban đầu (t = 0) chất điểm đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm.

C. 0 (rad) nếu tại thời điểm ban đầu (t = 0) chất điểm đi qua vị trí biên về phía âm.

D. π/2 (rad) nếu tại thời điểm ban đầu (t = 0) chất điểm đi qua vị trí biên về phía dương.

Câu 4. Phương trình dao độngcủa một chất điểm có dạng 
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 . Gốc thời gian đã được chọn vào lúc nào? Chọn một đáp án dưới đây 

A. Lúc chất điểm có li độ x = +A; 


B. Lúc chất điểm có li độ x = -A

C. Lúc chất điểm đi qua vi trí cân bằng theo chiều âm

D. Lúc chất điểm đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương

Câu 5. Một vật dao động điều hòa theo phương ngang với phương trình x = 4cos(17t + π/3) (cm), trong đó t tính bằng giây. Người ta chọn mốc thời gian lúc vật có: 

A. li độ _2 cm và đang theo chiều âm.
B. li độ _2 cm và đang theo chiều dương.

C. li độ +2 cm và đang theo chiều dương.
D. li độ +2 cm và đang theo chiều âm.

Câu 6. Một chất điểm dao động trên trục 0x có phương trình dao động là: x = 4cos(10t + φ)cm. Tại thời điểm t = 0 thì chất điểm có li độ –2 cm và đi theo chiều dương của trục toạ độ, φ có giá trị là 
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Câu 7. Một vật dao động điều hoà có biên độ dao động là 4cm, li độ dao động là hàm cosin, trong chu kỳ dao động đầu tiên, khi vật có li độ dao động là 2cm và chuyển động theo chiều dương thì pha của dao động là 

A. 
[image: image34.wmf]3

p

 rad.
B. 
[image: image35.wmf]5

3

p

 rad.
C. 
[image: image36.wmf]5

6

p

 rad.
D. 
[image: image37.wmf]6

p

 rad.
Câu 8. Một vật dao động điều hòa với phương trình 
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. Chọn gốc thời gian t = 0 là lúc vật đi qua vị trí x = 
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 cm và đang chuyển động theo chiều dương. Giá trị của φ là: 

A. 
[image: image40.wmf]3

4

p

-


B. 
[image: image41.wmf]4

p

-


C. 
[image: image42.wmf]4

p


D. 
[image: image43.wmf]3

4

p


Câu 9. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 9cos(ωt + φ) cm. Chọn gốc thời gian (t = 0) là lúc vật đi qua vị trí x = -4,5cm và đang chuyển động về vị trí cân bằng. Giá trị của φ là? 

A. -2π/3.
B. π/3.
C. 2π/3.
D. - π/3.

Câu 10. Vật dao động điều hoà với phương trình 
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. Hỏi gốc thời gian đã được chọn lúc vật có trạng thái chuyển động như thế nào? 

A. Đi qua tọa độ x = 2 cm và chuyển động theo chiều dương trục Ox.

B. Đi qua tọa độ x = – 2 cm và chuyển động ngược chiều dương trục Ox.

C. Đi qua tọa độ x = 2 cm và chuyển động ngược chiều dương trục Ox.

D. Đi qua tọa độ x = – 2 cm và chuyển động theo chiều dương trục Ox.

Câu 11. Gốc thời gian được chọn vào lúc nào nếu phương trình dao động điều hoà có dạng x=Acos(ωt+π/2 ) ( A và ω là các hằng số dương ) 

A. Lúc chất điểm có li độ x = + A.

B. Lúc chất điểm có li độ x = - A

C. Lúc chất điểm qua vị trí cân bằng theo chiều âm quy ước.

D. Lúc chất điểm qua vị trí cân bằng theo chiều dương quy ước.

Câu 12. Một vật dao động điều hoà với pt: x = Acos(ωt + φ), tại thời điểm t = 0 thì li độ x = A. Pha ban đầu của dao động là: 

A. 0
B. π/4
C. π/2
D. π

Câu 13. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox, trong đoạn thẳng MN dài 16 cm . Chọn gốc tọa độ vị trí cân bằng O, t = 0 lúc vật cách vị trí cân bằng 4cm và đang chuyển động nhanh dần theo chiều dương. Pha ban đầu của dao động trong phương trình dạng cos là 
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Câu 14. Vật dao động điều hòa với phương trình dạng x = Acos(ω.t + φ). Nếu mốc thời gian được chọn vào lúc vật qua vị trí cân bằng theo chiều âm của quỹ đạo thì giá trị của φ là: 

A. -π/2
B. π/2
C. π
D. 0

Câu 15. Một chất điểm M chuyển động tròn đều với tốc độ 0,75 m/s trên đường tròn có đường kính bằng 0,5m. Hình chiếu M’ của điểm M lên đường kính của đường tròn dao động điều hoà. Biết rằng tại thời điểm ban đầu, M’ đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm. Tại thời điểm t = 8s hình chiếu M’ qua li độ 

A. –10,17 cm theo chiều dương.
B. –22,64cm theo chiều âm.

C. 22,64 cm theo chiều dương.
D. 22,64cm theo chiều âm.

Câu 16. Một chất điểm dao động trên trục Ox với phương trình x = 6cos(ωt - π/3) cm. Gốc thời gian được chọn tại thời điểm vật đi qua vị trí li độ 

A. x = -3 cm, ngược chiều dương.
B. x = +3 cm, theo chiều dương.

C. x = -3 cm, theo chiều dương.
D. x = +3 cm, ngược chiều dương.

Câu 17. Một chất điểm chuyển động với tốc độ 0,75 m/s trên đường tròn đường kính 0,5 m. Hình chiếu M' của M lên đường kính của đường tròn dao động điều hòa. Lúc t = 0 thì M' qua vị trí cân bằng theo chiều âm. Khi t = 4 s li độ của M' là: 

A. _12,5 cm.
B. 13,4 cm.
C. _13,4 cm.
D. 12,5 cm.

Câu 18. Cho hai dao động điều hòa có phương trình lần lượt là x1 = 10cos(ωt) cm và x2 = 8cos(ωt – π/2) cm. Tại thời điểm t, dao động thứ nhất có li độ 
[image: image49.wmf]53

 cm và chuyển động nhanh dần. Khi đó dao động thứ hai 

A. có li độ -4 cm  và chuyển động nhanh dần.
B. có li độ -4 cm và chuyển động chậm dần.

C. có li độ 4 cm và chuyển động chậm dần.
D. có li độ 4cm và chuyển động nhanh dần.
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án C
Gốc thời gian được chọn là lúc vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương.
Câu 2: Đáp án B
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Câu 3: Đáp án B
Pha ban đầu của dao động bằng 
[image: image51.wmf]p

 rad nếu tại thời điểm ban đầu (t = 0) chất điểm đi qua vị trí biên âm.

Pha ban đầu của dao động bằng 
[image: image52.wmf]2

p

 rad nếu tại thời điểm ban đầu (t = 0) chất điểm đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm.

Pha ban đầu của dao động bằng 0 rad nếu tại thời điểm ban đầu (t = 0) chất điểm đi qua vị trí biên dương.
Câu 4: Đáp án A

Câu 5: Đáp án D
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 khi đó li độ 
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 và vật đang chuyển động theo chiều âm.
Câu 6: Đáp án A
Tại 
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 và chuyển động theo chiều dương 
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Câu 7: Đáp án B

Câu 8: Đáp án B
Tại 
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 và chuyển động theo chiều dương 
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Câu 9: Đáp án A
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Từ hình vẽ, ta thấy pha ban đầu của dao động là 
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Câu 10: Đáp án C
Căn cứ vào phương trình x  ta viết được phương trình v rồi thay 
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Từ 
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Tại 
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Câu 11: Đáp án C
Biên độ dao động của vật là 
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. Phương trình dao động 
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Phương trình vận tốc 
[image: image68.wmf](

)

8sin

vt

wwj

=-+

; gia tốc 
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Vật cách VTCB 4 cm nên tại 
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Do tại 
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 vật đang chuyển động nhanh dần đều theo chiều dương suy ra 
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Khi đó 
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Câu 12: Đáp án A

Câu 13: Đáp án D

Câu 14: Đáp án C

Câu 15: Đáp án D

Câu 16: Đáp án B
Tại t = 0, x = -3 cm và v > 0 => Gốc thời gian được chọn tại thời điểm vật đi qua vị trí có li độ x = -3 cm theo chiều dương.
Câu 17: Đáp án B
Ta có: 
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. Pha ban đầu 
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Sau 4s vật quét một góc là 
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Do đó li độ của vật khi 
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Câu 18: Đáp án C
Tại thời điểm 
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 cm và đang chuyển động nhanh dần (chuyển động theo chiều âm) dao động thứ hai chậm pha hơn 
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 sẽ chuyện động nhanh dần (ra biên) tại li độ 
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